

Сосновский УДАРНИК

Орган Сосновского РК ВКП(б) и Райсовета

№ 1 (13013) 6 января 1944 года, четверг Год издания 1-й

НОВОГОДНЯЯ РЕЧЬ

Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. М.И. КАЛИНИНА
на 1944 год

Дорогие товарищи!
Граждане Советского Союза! Рабочие и работницы! Колхозники и колхозницы! Советская интеллигенция! Бойцы, командиры и политработники Красной Армии и Военно-Морского Флота! Партизаны и партизанки! Жители советских районов, временно захваченных немецко-фашистскими оккупантами! Поздравляю вас с наступающим новым годом.

Товарищи, третий раз встречается наша страна новый год в условиях жестокой борьбы с немецким фашизмом. Все интересы и помыслы нашего народа связаны с войной, а народная энергия и стремления направлены к одной великой патриотической цели — к скорейшему изгнанию врага из пределов Советского Союза, к победе над немецкими захватчиками.

Вполне естественно, что сегодня, в день наступающего нового года, каждый советский гражданин задаст себе вопрос — что нам сделано за прошедший год и в первую очередь на фронте борьбы с немецкими захватчиками? Надо прямо сказать — сделано много. Конечно, это меньше, чем наше желание — полностью очистить советскую территорию от фашистских разбойников, но все же наши военные успехи огромны.

Минувший год был годом коренного перелома в ходе войны. Начало 1943 года ознаменовалось исторической победой наших войск под Сталинградом, а лето — второй крупной победой под Курском и Белгородом.

В результате наступательных операций Красной Армии две трети временно занятой немцами территории освобождены от врага. Красная Армия полностью освободила от немцев Краснодарский и Ставропольский края; Калмыкию и Кабардино-Балкарию; Воронежскую, Курскую, Ростовскую, Смоленскую, Сталинградскую области. Избавлена от немецкой кабалы левобережная Украина с ее большими по численности населения и промышленному значению областями: Сталинской, Ворошиловградской, Харьковской, Полтавской, Сумской, Черниговской. Очищена от немцев большая часть Днепропетровской и Запорожской областей с областными центрами Днепропетровском и Запорожье. Освобождена также часть Киевской, Кировоградской, Житомирской и Николаевской областей.

Свыше тридцати районов Гомельской, Могилевской, Витебской и Полесской областей Белорусии и областной центр — город Гомель очищены от немецких захватчиков.

Это говорит о серьезном поражении германской армии на советском фронте в течение 1943 года.

Одним из серьезных успехов нашей Красной Армии за истекший год несомненно является форсирование Днепра, освобождение города Киева, создание и расширение плацдарма на правом берегу Украины. Немцы особенно цепляются за Днепр, как важнейший рубеж обороны, но Красная Армия сбивает их с этих позиций и неуставно гонит на запад к советским границам, глубоко вклиниваясь в немецкую оборону.

Удары, нанесенные Красной Армией фашистским захватчикам, понемногу отрезвляют головы не только немецкого командования, но и всей руководящей шайки гитлеровцев. Забыты Урал, бакинская нефть, потеряв вкус к окружению Москвы и, что особенно знаменательно, своей лучшей стратегией немцы стали считать «эластичное отступление», «укорочение линии фронта». Такое объяснение провала военных планов немцев смехотворное; но, видимо, у германского командования лучшего объяснения нет. А на нет, как говорится, и суда нет. Что же касается так называемого немецкого «эластичного отступления», то Красная Армия хорошо знает, что ни одного метра советской земли немец добровольно не оставляет, его приходится в упорных боях вышибать с советской территории, что изодня в день и делает наша армия.

Верными помощниками Красной Армии являются наши славные партизаны и партизанки. Они делают великое дело, беспощадно уничтожая врага.

Справедливость требует сказать, что успехи Красной Армии на фронте во многом обеспечены самоотверженным трудом советских людей на фабриках и заводах, в шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Рабочие, колхозники и советская интеллигенция, все народы Советского Союза работали в этом году с еще большим успехом, снабжая свою армию всем необходимым. И лучшей наградой за энергию, энтузиазм и проявление высокого патриотического долга советских людей в труде является оценка работы советского тыла, данная Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным.

В этом году параллельно с ударами Красной Армии наши союзники также вели непрерывную борьбу с немецко-фашистскими войсками. Англо-американские войска изгнали немцев из Северной Африки, Сицилии, Сардинии, Корсики. Сейчас борьба перенесена в Южную Италию, где союзные войска неуклонно продвигаются вперед к столице Италии — Риму. Эффективно работала англо-американская авиация, разрушая военно-промышленные объекты Германии.

Самый сильный союзник Германии в Европе — Италия капитулировал, а итальянский народ все больше и больше втягивается в борьбу с немцами.

Совместная борьба против немецкого фашизма приведет к тесному политическому сближению союзников.

Состоявшаяся в конце октября этого года Московская конференция, в которой приняли участие министры иностранных дел Соединенных Штатов Америки, Англии и Советского Союза, обеспечила дальнейшее деловое сближение союзников и проложила путь к встрече руководителей союзных стран.

С 28 ноября по 1 декабря состоялась конференция руководителей трех союзных держав — Председателя Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Рузвельта, Премьер-Министра Великобритании г-на Черчилля — в Тегеране. Советские вошло в историю, как Тегеранская конференция трех великих держав мира.

Действительно, Тегеранская конференция является величайшим событием наших дней, исторической вехой в борьбе с немецким агрессором. Все усилия немцев по разобщению свободолюбивых народов лопнули. Руководители трех великих держав пришли к полному соглашению в делах войны и мира. Пришли именно к тому, чего жаждут истрадавшие народы массами в оккупированных странах.

Большим вкладом в дело борьбы с немецкой агрессией является заключенный недавно между Советским Союзом и Чехословацкой республикой договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве.

Как видите, товарищи, наши успехи за 1943 год огромны. Но для полной победы над врагом всем нам необходимо как на фронте, так и в тылу, следуя призыву вождя, напрячь все силы, энергию и волю для достижения этой цели.

Товарищи! Граждане и гражданки Советского Союза! Бойцы, командиры и политработники! По поручению Советского Правительства и Центрального Комитета нашей партии поздравляю вас с новым годом.

Товарищи! Сегодня войска 1-го Украинского фронта взяли город Житомир.

Да здравствует наша Красная Армия, которая, под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина, в новом 1944 году нанесет окончательный удар фашистским захватчикам и полностью очистит от них территорию Советского Союза.

С новым годом, товарищи!

Да здравствует наша Красная Армия, которая, под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина, в новом 1944 году нанесет окончательный удар фашистским захватчикам и полностью очистит от них территорию Советского Союза!

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 29 декабря 1943 года по 4 января 1944 года)

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление на Житомирском направлении прорвали оборону немцев и за 6 дней упорных боев к исходу 29 декабря продвинулись вперед от 50 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту.

В ходе этих боев наши войска разбили 14 пехотных и 8 танковых дивизий противника, в том числе танковые дивизии СС «Адольф Гитлер» и «Райх».

Успешно развивая наступление, наши войска 29 декабря овладели городом и железнодорожным узлом Коростень, городом и крупной железнодорожной станцией Черняхив, городом и железнодорожной станцией Сквира. Враг понес большие потери. Только в бою на подступах к Черняхиву подбито 26 немецких танков, 30 декабря наши войска заняли город и важнейший железнодорожный узел на западе, город Волочарск-Волынский и город Червоноармийск. В Казатине захвачено у противника 103 полевых и самоходных орудия, много минометов и стрелкового оружия, бронепоезд, 7 паровозов, 2 железнодорожных швелера, до 1000 автомашин, 100 мотоциклов, 300 лошадей, склад с горючим и крупные склады с продовольствием. 31 декабря войска 1-го Украинского фронта, в результате смелого маневра и решительного штурма, овладели областным центром Украины и железнодорожным узлом Житомир. В боях за Житомир наши бойцы нанесли врагу большой урон в живой силе и технике.

1-го и 2-го января советские части, успешно продвигаясь вперед, заняли ряд населенных пунктов и железнодорожных станций. Только за 2 января истреблено более 4.000 немецких солдат и офицеров, уничтожено 68 танков, 29 полевых и самоходных орудий и 9 бронетранспортеров. Наши бойцы захватили 14 исправных танков, 12 бронетранспортеров, 60 орудий, более 200 пулеметов, 580 автомашин, до 400 железнодорожных вагонов, 4 железнодорожных состава, 7 складов с военными материалами, боеприпасами и снаряжением. Взято значительное количество

пленных. 3 января танковые соединения и пехота штурмом овладели городом Изюград — Волынский — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом немцев. Остатки разбитого немецкого гарнизона взяты в плен. За день наши войска уничтожили свыше 5000 немецких солдат и офицеров. Захвачены 25 вражеских танков, 6 бронемашин, 10 самоходных орудий, 640 автомашин и другие трофеи. На сторону Красной Армии перешли в полном составе 2 роты немецких солдат. 4 января войска 1-го Украинского фронта, после ожесточенных четырехдневных боев, штурмом овладели городом и крупной железнодорожной станцией Белая Церковь.

Всего за 7 дней, с 29 декабря 1943 года по 4 января 1944 года, войска 1-го Украинского фронта освободили более 1.380 населенных пунктов, в том числе районные центры Житомирской области — Лугины, Ружин, Барашин, Мархлевск, Троян, Олевск, Змильчино, Барановка и Дзержинск; районные центры Витебской области — Погребинье, амгородок и Плисево; районные центры Гвинецкой области — Володарка, Гребенин, Гетив и Ставице.

На Витебском направлении наши войска 29, 30 и 31 декабря вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и перерезали шоссе Витебск — Орша.

В излучине Днепра, западнее города Запорожье, наши войска, в результате наступательных боев, овладели рядом населенных пунктов, в том числе районным центром Днепропетровской области Томаковия.

В районе Невеля наши войска с боями продвигались вперед и заняли свыше 300 населенных пунктов. 4 января советские части полностью очистили от противника железную дорогу Великие Луки — Невель.

За время с 28 декабря 1943 года по 3 января 1944 года наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 581 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 121 самолет противника.

За лучшую подготовку к весне

Колхозники и колхозницы Клешиарихинского колхоза «Пробуждение», вступив в соцсоревнование за образцовую подготовку к весне, взяли целый ряд обязательств по вывозке удобрений, подготовке к посеву семян, ремонту инвентари. Каждое хозяйство колхозника обязалось накопить по 20 килограммов зольи и несколько центнеров куриного помета и фекалий. Результаты выполнения взятых обязательств имеются неплохие. Дружно проходит вывозка на поля навоза. Успешно используя здесь крупнорогатый скот, уже вывели

на поля 1300 возов навоза. Б. хотьбе в упряжке подготовлены еще 4 бычка-кастрата. Сейчас для них делаются сани, чтобы их использовать на работе в течение зимы.

Произведено снегозадержание на площади 40 гектаров.

Имея неплохие результаты соцсоревнования, у колхозников созданы все возможности добиться еще лучших показателей. Бригадирам В. Тюриной, П. Анкудиновой и А. Андудимовой надо еще больше уделять внимания вопросу подготовки к весеннему севу.

Успешно справились с заданием

1943 год для коллектива Крутецкой промартели им. 18 парт'езда был связан с целым рядом трудностей, вызванных военной обстановкой, особенно в начале года были серьезные неполадки с транспортом. Перебой с топливом и сырьем. В результате чего были простои рабочих. Производственную программу выполняли меньше чем на 50 процентов. Но уже с марта месяца сделан крутой перелом в работе. В марте коллектив одержал большой успех, выполнив производственную программу на 122 процента. Ударным, самоотверженным трудом добились выполнения и перевыполнения производственного задания. Достигнутые успехи коллектив промартели закрепил. До конца года не было случая, чтобы месячная программа была не выполнена. По-ударному работали рабочие, добиваясь хороших результатов. Такие как зубильщицы Анна Мuryгина, Нина Царева, которые работают не жалея своих сил, не

считаясь со временем, каждый месяц давали по полторы нормы. Точильщица Анастасия Мозилина систематически перевыполняла свое задание. Несмотря на свой преклонный возраст, самоотверженно работал старый производственник коваль Иван Максимович Никонов.

На самоотверженный труд рабочих в промартели вдохновляли успехи доблестных бойцов Красной Армии на фронтах отечественной войны. Каждый город, штурмом освобожденный нашими войсками от немецко-фашистских поработителей, вызывал у артельщиков прилив сил и энергии, вызывал новый производственный подъем.

Новый 1944 год коллектив Крутецкой промартели встретил замечательными показателями: годовая производственная программа выполнена на 110 процентов. Это лучший подарок Родине и фронту.

Перевыполняю нормы выработки

Работаю в Крутецкой промартели зубильщицей. Стаж моей работы 11 лет. Особенно напряженно мы работаем в период отечественной войны. Каждый из нас стремится работать сегодня лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня. Особенно хорошо мы работали в 1943 году. Новый год встретили большой победой. Несмотря на трудности, вызванные военной обстановкой, годовое производственное задание выполнили на 110 процентов. В этом общем успехе коллектива вложен и мой труд. Я на своем участке работаю неплохо, задание систематически перевыполняю. Секрета в моем успехе нет ника-

кого. Стараюсь только до начала работы запастись на весь день подушкой, приготавливаю рабочее место. Рабочее время использую полезно до единой минуты. Хорошо ухаживаю за своей машиной. Каждый день после работы смазываю ее и протираю. Это очень влияет на бесперебойную работу. Машина лучше работает и меньше простоев из-за поломки. В соцсоревновании с другими работницами стремлюсь взять первенство. Вот почему имею высокую производительность труда. Выполняю задание более чем на 160 процентов.

Стахановка А. Мuryгина.

Старый производственник

Иван Максимович Никонов работает в Крутецкой промартели непрерывно с момента ее организации, т. е. около 20 лет. Ему уже 67 лет. По своему преклонному возрасту он мог бы уйти на пенсию. Но несмотря на неоднократные такие предложения, он категорически отказывается. — Я не могу в такой момент, — заявляет он, — сидеть сложа руки, когда Родина зовет трудиться не жалея своих сил, не считаясь со временем, чтобы быстрее разгромить и стереть с лица земли немецко-фашистскую свору.

Иван Максимович работает ковалем. Он любит свою профессию, любит и уважает труд. — Я «карачтерный» на работу, — говорит он, — и не люблю плохо работать.

Приходит в кузницу он раньше всех за полтора — два часа, приготавливает все необходимое и работает до обеда без единой передышки, экономя каждую минуту рабочего времени. Кончает работать тоже позднее всех. Поэтому и производительность труда высокая и качество продукции хорошее. Вместо 130 штук по норме выполняет по 200 штук и больше. Иван Максимович помогает Родине не только ударным трудом. Он самый активный участник в помощи государству и денежными средствами. Он активный участник в приобретении госзаймов и билетов денежно-вещевой лотереи И. М. Никонов — патриот своей Родины.

Е. З.

Работаю на благо Родины

13 лет тому назад я пришла работать в Крутецкую промартель им. 18 парт'езда. Вначале несколько лет подряд работала зубильщицей. Но началась отечественная война. Мужчины один за другим уходили защищать свою родину от подлых врагов. Перед нами встал задача: на работе заменить мужчин. Меня поставили работать точильщицей. В числе первых я стала осваивать «мужскую» профессию. Правда, сначала было много трудностей в работе. Дело не ладилось. Но упорным и настойчивым трудом добилась желанных результатов. Стала производственное задание не только выполнять, но и зна-

чительно перевыполнять. Профессию точильщицы стали осваивать и другие женщины. Я уже помогала им осваивать дело. За короткий промежуток времени обучила Анфису Карташову, Зинаиду Бригатову, Веру Бригатову, Мозилину Анфису, Клавдию Мuryгину. Сейчас все они работают самостоятельно и работают неплохо.

Не покладая рук работаю на благо своей родины, производственное задание на точке перевыполняю. Довожу свою выработку до 150 — 200 процентов. И обязуюсь с каждым днем увеличивать производительность труда.

Стахановка А. Мозилина.

В колхозной избирательной.



На снимке: Избач колхоза имени 18-го парт'езда (Тайшетского района, Иркутской области) комсомолка Любовь Швецова проводит политбеседу с колхозницами (слева направо) К. М. Батуриной, А. И. Верхорубовой, Н. Н. Ефимовой и А. И. Челноковой.

Фото С. Малобичного, Фотокроника ТАСС

В чистом поле

Стоял осенний туман. Бойцы едва различали траншеи, вырытые врагом. Там раздавались выстрелы, но стрелявших немцев не было видно.

— Что это за война, — сказал с огорчением автоматчик Крутов. — Выстрелит фриц — и снова спрячется. Эх, выкурить бы его из этих щелей, да в чистом поле силами померяться.

Ночью был получен боевой приказ. Крутов со своим отделением подполз вплотную к немецким окопам. Светало. Из оврага показались башни наших танков. Немцы засуетились. В траншею захлюпала грязь. В это время грянули наши батареи. Еще последние снаряды шестелели над головой, а Крутов поднял людей в атаку. Растерявшиеся от неожиданности немцы стали выскакивать из окопов.

Крутов первый перемахнул широкую траншею, дал длинную очередь. Это подхлестнуло фрицев. Они бежали по чистому полю, бросая на ходу шинели, сумки, складывая сапоги. Облавываясь потом, автоматчик шел по пятам немцев. На самой высоте выстрелом в упор он убил двадцатого фашиста.

Старший сержант

А. Мелехин.

Автоматчик Крутов, о подвиге которого рассказывает сержант Мелехин, бывший колхозник Сосновского колхоза «Большевик», ныне бесстрашно сражается на фронтах отечественной войны.

Невесело встретила новый год гитлеровская Германия. «Дни, переживаемые нами, окутаны черными тучами... оглядываясь назад, мы должны сказать, что 1943 год был бесконечно тяжелым годом», — писала одна фашистская газета.

Первые дни нового 1944 года ознаменовались новыми ударами Красной Армии и союзной авиации по гитлеровской Германии. Доблестная Красная Армия продолжает громить немецкие войска и успешно очищать советскую землю от немецко-фашистских захватчиков. Англо-американская авиация совершила ряд мощных налетов на германские города и военные объекты немцев в оккупированных странах. 2 и 3 января вновь подвергся воздушной бомбардировке Берлин.

Смотр художественной самодеятельности

29 декабря 1943 года в пос. Сосновское проходил районный смотр художественной самодеятельности. Смотр начался с 5 часов вечера и кончился за полночь. В выступлениях принимали участие 10 сельсоветов района. Всего было исполнено до 100 номеров. Смотр прошел живо и энергично при переполненном зале посетителей. На смотре художественной самодеятельности исполнены номера самого различного жанра: хоровые и вокальные номера, танцы, гармонь, струнный оркестр, постановки одноактных пьес, декламация, художественное чтение и другие. Участники выступлений имели самый различный возраст: от 8 лет до 50.

Районная комиссия по смотру с представителем от области отменила большую работу кружков самодеятельности и отдельных исполнителей.

Особенно хорошо были исполнены от Виткуловского сельсовета девочкой Басовой песенка «Лихорадушка» и «Осень». По Крутецкому сельсовету необходимо отметить выступления хора,

который хорошо исполнил песню о Степане Разине. По Давыдовскому сельсовету хорошо был исполнен тов. Багановой рассказ «Жена» и вокальный номер тов. Сурковой «Ямщик». По Венецкому сельсовету хорошо исполнены тов. Парфенов и декламация стихотворения «Разговор с ветром», которое она сочинила сама. По Сосновскому Совету отмечено выступление струнников-трио под руководством тов. Шилова, который исполнил «Комсомольский марш» и «Сказку весны», музыке которых сочинил сам руководитель.

Многие участники смотра были премированы денежными премиями и ценными подарками. Из всех исполненных номеров лучшими признаны — декламация стихотворения «Разговор с ветром» (Венецкий сельсовет), вокальный номер «Ямщик» (Давыдовский сельсовет) и струнное трио (Сосновский Совет). Участники этих исполнений направляются на областной смотр художественной самодеятельности в г. Горький.

Ф. Шилов.

В колхозном клубе

В колхозном клубе с. Венец состоялся смотр художественной самодеятельности. Горючее участие в смотре самодеятельности приняла молодежь Венец, Залесья, Вилейки, Красненского. На клубную сцену было представлено более 48 различных художественных номеров, из которых смотровой комиссией были призваны 8 отличными и 17 хороши. Лучшие исполнители музыкальных номеров: песни, пляски и т. д. были премированы. Парфенова Е. Н. хорошо продекламировала и школьница 6-го класса Исаева Соня, исполнившая кабардинский танец, — получи-

ли премии по тапочкам. По 3 метра мануфактуры премии получили А. Вагина и Трифонова за хорошее исполнение современных частушек под гитару. Премии челночные чулки получила комсомолка Богдановская. Она хорошо продекламировала стихотворение. Замечательная работа — вышивка была представлена на смотре художественной самодеятельности ученица 4 класса Залесской школы Веры Авериной.

Лучшие исполнители смотра были выделены для участия на районный смотр художественной самодеятельности.

М. Кузнецова, М. Исаева.

Больше резервов для победы

Осенью 1943 года, когда начался новый набор в ремесленные училища и школы ФЗО, в нашем Вилейском колхозе среди некоторой части молодежи появились разговоры о экономических трудностях, не позволяющих, якобы, учиться в школе ФЗО или ремесленном училище. И кое-кто из ребят спасовал. Но я не поверил в нелепые разговорчики и подал заявление о желании учиться в ремесленном училище. Провожая на учебу, мать мне сказала:

Учись, Вася, прилежней, выучись, будешь хорошим человеком, а нашей Родине нужны хорошие люди.

Когда я приехал в ремесленное училище № 20, нас не плохо встретили. Разместили в хорошо оборудованное теплое общежитие, организовали не плохое питание. Так, что созданы все условия, только учись, не ленись.

Создадим больше резервов для родины, ускорим разгром немецко-фашистских полчищ. В. Махнов.

Обзор международных событий

Положение внутри Германии становится все более напряженным.

Как сообщают из Швейцарии, гитлеровский министр внутренних дел Гиммлер приказал арестовать и предать суду свыше 1.000 немецких железнодорожников. Из них около 200 человек «приговорены к смерти». Причиной этих расправ является широкое распространение среди железнодорожных рабочих и служащих Германии пораженческих настроений.

Как теперь стало известно, население Франции с большой радостью узнало о приговоре Советского суда над гитлеровскими злодеями в Харькове. Вблизи домов, занятых гитлеровцами, французские патриоты развесили игрушечные виселицы с повешенными на них куклами. На этих куклах

была нарисована фашистская свастика и сделаны надписи: «Мы их всех перевешаем!», «Оккупанты! Скоро придет ваша очередь!» Во Франции крепнет партизанская борьба. В горной области Верхняя Савойя партизанами убит командующий немецкими войсками, прибывшими для борьбы с партизанским движением.

В течение минувшей недели югославская народно-освободительная армия продолжала вести упорные бои с немецкими захватчиками в Восточной Боснии, Далмации и Динарских Альпах. Наступление народно-освободительной армии в Герцеговине и Черногории продолжается.

Л. Волинский.

Ответственный редактор В. А. СОКОЛОВ